

Насибуллина Алсу Булатовна

научный сотрудник

Галимуллина Гульшат Хабулловна

старший научный сотрудник

ОП ГНБУ «Академия наук РТ»

«Институт татарской энциклопедии

и регионоведения АН РТ»

г. Казань, Республика Татарстан

СЕМЬЯ НИГМАТОВЫХ В ИСТОРИИ СЕЛА КИРБИ ЛАИШЕВСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Аннотация: в статье на примере рассмотрения трудовой деятельности нескольких поколений семьи Нигматовых – уроженцев с. Кирби Лаишевского района РТ – показано, что изучение биографий известных уроженцев населенных пунктов, работавших в них видных общественных и хозяйственных деятелей позволяет воссоздать общую социокультурную картину, сложившуюся в поселении в анализируемый период, повысить качество регионоведческих исследований.

Ключевые слова: село Кирби, Лаишевский район, Республика Татарстан, населенные пункты, Нигматовы, трудовая деятельность.

Особая актуальность регионоведческих исследований обусловила создание в 2015 г. на базе Института татарской энциклопедии АН РТ отдельного структурного подразделения – центра регионоведения и социокультурных исследований. Основным направлением деятельности центра в настоящее время является изучение истории населенных пунктов Республики Татарстан. Эта работа была начата сотрудниками института еще в 1990-е гг., был выпущен краткий справочник «Населенные пункты Республики Татарстан» (Казань, 1997), статьи о населенных пунктах республики заняли значимое место и в многотомной «Татарской энциклопедии» (Т. 1–6. Казань, 2002–2014). Интерес людей к истории своей малой родины, ее социокультурному и социально-экономическому развитию не

ослабевает, о чем свидетельствуют многочисленные краеведческие изыскания и исторические исследования. Данный интерес находит выражение, в первую очередь, в изучении биографий известных уроженцев, деятелей культуры, образования и науки, хозяйственных работников, внесших весомый вклад в развитие поселений. Говоря о биографии, мы имеем в виду не простое изложение в хронологическом порядке значимых жизненных фактов, а описание истории жизни человека в связи с эпохой, в которую он жил, ее общественной действительностью. При таком рассмотрении биографии особое значение приобретают сведения о трудовой деятельности человека, его семейных отношениях и трудовых династиях.

В истории села Кирби Лаишевского района Республики Татарстан, изучением которой занимаются сотрудники института, особое место занимает жизнедеятельность Нигматова Хабуллы Нигматовича, его по праву можно назвать ровесником двадцатого века, насыщенного политическими и экономическими потрясениями. Он родился в 1907 г. в селе Кирби младшим ребенком в многодетной крестьянской семье, что не было в те времена редкостью. Его семья занималась земледелием и разведением скота в своем хозяйстве. В начале XX в. Кирби было крупным селом: в 1908 г. численность населения составляла 1227 человек, из них, по данным сборника Д.А.Корсакова 1908 г., зажиточные крестьяне – 51 чел., выплачивающие дань – 54, служивые татары – 18 [1]. В этот период здесь функционировали мечеть, построенная в 1908 г. на деньги купца первой гильдии Салиха Сабитовича Губайдуллина (имам-хатиб – Мухамматгариф Минлегалимов; сохранилась; памятник архитектуры), медресе (в начале XX в. обучалось 40 мальчиков и 30 девочек [2]), ветряная мельница, 6 мелочных лавок [4]. Начальное образование Хабулла, как и его старшая сестра Асылбика, получил в местном медресе, обучался у Гарифуллы Ермиева (в народе его называли Шэ-керт бабай; скончался в 1980 г.). Впоследствии сестра Ермиева – Нагима вышла замуж за Загидуллу Яруллина, пианиста-ансамблиста, композитора. В этом браке родился сын Фарид Яруллин, ставший известным татарским композитором. В советское время Хабулла Нигматович не афишировал свое обучение в

медресе, но мог не только читать тексты на старотатарском языке, но и писать арабской вязью. Светское же образование он получил позднее, уже в Казани, окончив семилетнюю школу. Были у Хабуллы и творческие способности, так, он самостоятельно выучился игре на скрипке, мандолине и гармошке.

В 1926–1931 гг. Хабулла Нигматович был членом ВЛКСМ, три года из них работал секретарем ячейки. В это же время он был призван в Казань на трехмесячные сборы, которые проходили в лагере №1, в составе 8-й батареи артиллерийского полка. Также в 1928–1930 гг. он работал продавцом в сельской кооперации.

Знаменательным как для Хабуллы Нигматовича, так и для всей страны стал 1930 г. В стране был принят курс на индустриализацию, в сельской местности шла коллективизация, в пользу которой активно работала пропаганда. В 1930 г. при участии Хабуллы Нигматова, который к тому времени уже зарекомендовал себя как активный сторонник советской власти и хороший организатор, в селе Кирби был образован первый колхоз. Хабулла Нигматович стал его первым председателем (возглавлял хозяйство непродолжительное время) и предложил название «Алга» (в переводе с татарского – «Вперед»). Первыми в колхоз вступили жители Ахметзянов Газиз, Ахметшин Гусман, Вафин Гарай, Вафин Харрис, Гарипов Хабул, Гимадеев Закир, Ризванов Габдрахман, Сафин Гарай, Фахриева Сара, Хамидуллин Гарифулла, Хуснутдинов Габдулла и др. [1].

В 1931–1932 гг. Хабулла Нигматович работал на Казанской меховой фабрике. Здесь он вступил в ряды ВКП(б) Бауманского райкома ВКП(б) (г. Казань). Это был его осознанный шаг. Честный, ответственный и обязательный по жизни, Х.Н. Нигматов всегда поступал так, как ему велела совесть. После вступления в партию он исполнял обязанности парторганизатора, пропагандиста. В 1932–1939 гг. пригодился его опыт работы в сельской кооперации: он занимает должность председателя правления сельского потребительского общества села Кирби (в то время – деревня). В этот период Хабулла Нигматович проявил себя талантливым организатором, под его руководством потребительское общество три раза награждалось переходящим Красным знаменем Райпотребсоюза, а председатель

правления премиривался за высокие экономические показатели. В 1933–1934 гг. Х.Н. Нигматов работал бригадиром в колхозе им. Сталина (д. Сингели Лаишевского района РТ) и организатором первичной партийной организации. С 1934 по 1935 г. заведовал клубом д. Кирби (возможно, здесь и пригодились его творческие способности).

К середине 1930-х гг. Хабулла Нигматович уже имел значительный опыт работы на руководящих должностях, но не обладал необходимым для дальнейшего развития уровнем знаний. Поэтому с конца 1935 г. по 1 сентября 1937 г. он обучался в Татарской высшей коммунистической сельскохозяйственной школе (ТВКСХШ) (г. Казань), которая была создана в декабре 1932 г. в соответствии с постановлением бюро Татарского обкома ВКП(б) на базе Татарского коммунистического университета [5]. Перед школой была поставлена задача переподготовки руководящих работников МТС, колхозов и совхозов, а также руководителей районных партийных и советских органов. Школой руководил сельскохозяйственный отдел ЦК ВКП(б). В школе было 3 отделения: 1) хозяйственное (двухгодичное), готовило руководящих работников для МТС, колхозов и совхозов; 2) партийно-советское (трехгодичное), готовило руководящих работников для районных партийных и советских органов и политотделов совхозов; 3) комсомольское. Для не имеющих достаточной общеобразовательной подготовки были созданы шестимесячные подготовительные курсы. Из-за ликвидации ТВКСХШ в августе 1937 г. Хабулла Нигматович школу не окончил, однако полученные здесь знания пригодились ему при преподавании химии и биологии.

После выпуска из сельскохозяйственной школы Х.Н.Нигматову пришлось сменить сферу деятельности. С 1 сентября 1937 г. он работает заместителем редактора газеты «Кызыл юл» Кзыл-Юлского района (ныне Арский район РТ), с 1938 г. – корреспондентом Татарского отделения Телеграфного агентства СССР (ТатТАСС) [6]. В 1938–1939 гг. руководил Шекинской семилетней школой (ныне Арский район РТ), а в 1939–1941 гг. преподавал в Апазовской средней школе Кзыл-Юлского района [3].

Тяжелым испытанием для всей страны стала Великая Отечественная война. Хабулла Нигматович был призван на фронт уже в 1941 г. В боях и сражениях был тяжело ранен, попал в госпиталь. После лечения его признали негодным к дальнейшему прохождению службы, и в конце 1942 г. Хабулла Нигматович вернулся в родное село.

20 января 1943 г. его назначают военруком Кирбинской семилетней школы Столбищенского (ныне Лаишевского) района [3]. С ноября 1945 г. Хабулла Нигматович – директор этой же школы, с 1951 г. – учитель биологии и химии. Примечательно, что в марте 1942 – 1945 гг. Кирбинской школой руководила Вафина Марзия Вафовна, которая позже стала его женой.

Хабулла Нигматов отличался трудолюбием и дисциплиной, не раз поощрялся за хорошую работу, о чем свидетельствуют записи в его трудовой книжке и характеристики. К любой работе Хабулла Нигматович всегда относился со всей ответственностью, а ведь должностей он сменил немало.

У Х.Н.Нигматова и его супруги Марзии Вафовны родилось шестеро детей, в 1967 г., когда Хабуллы Нигматовича не стало, самому младшему из них было всего семь лет, поэтому заботы о детях легли на плечи матери. Марзия Вафовна 40 лет проработала в Кирбинской школе учителем начальных классов, директором, завучем; была членом КПСС, как многодетная мать награждена медалью «Медаль материнства» I и II степеней, как труженик тыла – медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Их старшая дочь *Роза Кушмина* (1947 г.р.) также выбрала преподавательскую стезю: 41 год проработала учителем татарского языка и литературы в Кирбинской школе, награждена значком «Отличник народного просвещения РСФСР». *Зиннатуллина Гульнара* (1952 г.р.) связала свою жизнь с тележурналистикой: 47 лет проработала режиссером, редактором, ведущей передач на татарском языке на телеканале «Татарстан – Новый век», является автором таких программ, как «Яшәсен театр!» («Пусть живет театр!»), «Яшәү яме» («Красота жизни») и др., удостоена звания «Заслуженный работник культуры РТ». *Гульшат Галимуллина* (1953 г.р.) 23 года работала инженером-

конструктором завода ЭВМ, в настоящее время является старшим научным сотрудником Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, автор многочисленных научных статей и монографии «Физическая наука в Татарстане (1804–2000 гг.)». Сыновья Хабуллы Нигматовича выбрали технические специальности: *Булат* (1948–2014) работал электриком в совхозе родного села, был мастером своего дела; *Ринат* (1955–2005) и *Айрат* (1960 г.р.) – специалисты по автомобильной электрике и электронике.

Таким образом, проведенное нами исследование трудовой деятельности нескольких поколений семьи Нигматовых позволяет сделать вывод, что изучение биографий известных уроженцев сел и деревень, видных культурных и хозяйственных деятелей, активно участвовавших в жизнедеятельности сельчан, позволяет воссоздать целостную социокультурную картину жизни поселения в рассматриваемый период, инициирует развитие регионоведческих исследований и создание качественных научных изданий и справочников о населенных пунктах.

Список литературы

1. История села Кирби (Хэерби) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://nailtimler.com/rayony_pages/laishevsky_rayon/laishevsky_rayon_kirbi.html (дата обращения: 10.03.2019).
2. Личный архив краеведа Р.Х. Кушминой.
3. Личный архив семьи Нигматовых.
4. Кирби // Татарская энциклопедия: в 6 т. – Казань, 2006. – Т. 3. – С. 296–297.
5. Центральный государственный архив историко-политической документации Республики Татарстан. Ф. 1199. Ед. хр. 1888. 1933–1937 гг. Оп. 1, 2.
6. Национальный архив Республики Татарстан. Ф. Р-2821. Ед. хр. 246. 1934–1941 гг.